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जरा आठवूया.

 इण्‍टकयाणचतीचये	एकूण	पृष्ठफळ	=	2(l ´ b	+	b ´ h	+	l ´ h)

	 घनयाचये	एकूण	पृष्ठफळ	=	6l2

	 1	मी	=	100	सयेमी		 1	चौमी	=	100	´	100	चौसयेमी	=	10000		चौसयेमी	=	104	चौसयेमी	
	 1	सयेमी	=	10	णममी		 1	चौसयेमी=	10	´	10	चौणममी	=	100		चौणममी	=	102	चौणममी

जाणून घेऊया.

इष्टिकयाणचती,	घन	आणण	वृततणचती	हये	णरिणमती्	आकयार	महणजयेच	घनयाकृती	असतयात.	त्या	घनयाकृती	अवकयाशयातील	

जयागया	व्यापतयात.	घनाक्ृतीने अवकाशा्तील वयापलेलया जागेचे माप महणजे तया घनाकृ्तीचे घनफळ होय. 

घनफळाचे प्रमाधण्त एकक (Standard unit of volume)

शयेजयारील	आकृतीत.	घनयाची	प्रत्येक	बयाजू	1	सयेमी	आहये.	्या	घनयानये	

व्यापलयेली	जयागया	हये,	घनफळ	मयापनयाचये	एक	प्रमयाणणत	एकक	अयाहये.	तये	1	

घनसेंणटमीटर,	थोडक्यात	1	घसयेमी	णकंवया	1	सयेमी	3	असये	णलणहतयात.	

कृ्ती I ः		 प्रत्येक	 बयाज	ू 1	 सयेमी	 असयेल	 असये	 बरयेच	 घन	 णमळवया.	 

	 	 आकृतीत	 दयाखवल्याप्रमयाणये	 6	 घन	 एकमयेकयांनया	 णचकटून	 

	 	 ठयेवया.	एक	इण्‍टकयाणचती	त्यार	होईल.	्या	इण्‍टकयाणचतीची	 

	 	 लयांबी	3	सयेमी,	रंदी	2	सयेमी	व	उंची	1	सयेमी	आहये.	1	सयेमी	बयाजू	असलयेलये	6	घन	णमळून	ती	इण्‍टकयाणचती	 

	 	 त्यार	झयाली	आहये.	्या	इण्‍टकयाणचतीचये	घनफळ	3	´	2	´	1	=	6	घसयेमी	आहये,	हये	लक्यात	घ्या.

कृ्ती II : शयेजयारील	 इण्‍टकयाणचतीची	 लयंाबी	 3	 सयेमी,	 रंदी	 2	 सयेमी	 व	 

	 	 उंची	 2	 सयेमी	आहये.	 ्या	 इण्‍टकयाणचतीमध्ये	 1	 घसयेमी	 घनफळ	 

	 	 असलयेलये	3	́ 	2	́ 	2	=	12	घन	आहयेत.	महणून	् या	इण्‍टकयाणचतीचये	 

	 	 घनफळ	12		घसयेमी	आहये.	्यावरून,	इण्‍टकयाणचतीचये	घनफळ	=	लयांबी	´	रंदी	´	उंची	हये	सूरि	णमळतये.
	 	 लयांबीसयाठी	l	रंदीसयाठी	b	आणण	उंचीसयाठी	h	ही	अक्रये	घयेऊन.	इष्टिकाधच्तीचे घनफळ = l ´ b ´ h

b
h

l
l l

l

1	सयेमी

1	सयेमी
1	सयेमी

1	सयेमी

2	सयेमी
3	सयेमी

2	सयेमी

2	सयेमी
3	सयेमी

16 पृष्ठफळ व घनफळ
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कृती III :

शेजयािील आकृतीत 1 घसेमी घनफळ असलेले 8 घन एकमेकयांनया 

रचकटून ठेवले आहेत. त्यामुळे रमळणयािी घनयाकृती ही ियाजू 2 सेमी असलेलया 

घन आहे. ्या घनयाचे घनफळ = 2 ´ 2 ´ 2 = 23 हे लक्यात घ्या.
्यावरून घनयाची ियाजू l असेल ति घनाचे  घनफळ = l ´ l ´ l = l 3 असते. 

द्रवाचे घनफळ ः द्रवयाचे आकयािमयान महणजेच द्रवयाचे घनफळ हो्. द्रवयाचे आकयािमयान मोजण्यासयाठी रमरललीटि आरण 

लीटि ही एकके वयापितयात हे आपल्यालया मयाहीत आहे.

सोितच्या आकृतीत 10 सेमी ियाजू असलेलया एक पोकळ घन आहे. 

्याचे घनफळ 10 ´ 10 ´ 10 = 1000 घसेमी आहे. हया घन पयाण्याने 

भिलया ति त्यातील पयाण्याचे आकयािमयान महणजेच घनफळ 1000 घसेमी 

असेल. ्या आकयािमयानयालयाच 1 लीटि असे महणतयात. 

 \	1 लीटि = 1000 रमली, हे आपल्यालया मयाहीत आहे. 

 \1 लीटि = 1000 घसेमी = 1000 रमली, ्यावरून 1 घसेमी = 1 रमली हेही लक्यात घ्या. 

 महणजेच 1 सेमी ियाजू असलेल्या घनयामध्े मयावणयाऱ्या पयाण्याचे आकयािमयान 1 रमली असते. 

सोडवलेली उदाहररे

उदा. (1) इष्ष्टकयारचती आकयाियाच्या, मयासे ठेवण्याच्या कयाचेच्या पेटीची लयंािी 1 मीटि, रुंदी 40 सेमी व उंची  

  50 सेमी आहे ति त्या पेटीत रकती लीटि पयाणी मयावेल ते कयाढया. 

उकल :  पेटीमध्े मयावणयाऱ्या पयाण्याचे घनफळ त्या पेटीच्या घनफळयाएवढे असेल. 

  पेटीची लयांिी 1 मीटि = 100 सेमी, रुंदी 40 सेमी व उंची 50 सेमी आहे. 

  पेटीचे घनफळ = l ´ b ´ h = 100 ´ 40 ´ 50  = 200000 घसेमी,  

  200000 घसेमी = 200000

1000
 = 200 ली. ( \	1000 घसेमी = 1 ली)

     \	पेटीमध्े 200 लीटि पयाणी मयावेल.

उदा. (2)  एकया इरष्टकयारचती आकयाियाच्या ्ोदयामयाची लयांिी 6 मी, रुंदी 4 मी आरण उंची 4 मी आहे. ्या ्ोदयामयात  

  40 सेमी ियाजू असलेली घनयाकृती खोकी जयासतीत जयासत रकती मयावतील ? 

उकल :  िचलेल्या खोक्यांनी ्ोदयाम पणूगि भिेल तेवहया सवगि खोक्यांचे एकूण घनफळ हे ्ोदयामयाच्या घनफळयाएवढे  

  असेल. उदयाहिण सोडवण्यासयाठी पुढील पया्ऱ्यांचया रवचयाि करू.

2 सेमी

2 सेमी

10 सेमी

10 सेमी

10 सेमी

b

h

l
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  (1) गोदामाचये घनिळ काढू.

  (2) एका खोक्ाचये घनिळ काढू . 

  (3) खोक्ांची संख्ा काढू.
  पा्री (1) ः गोदामाची लांबी 6 मी = 600 सयेमी, रुंदी = उंची = 4 मी = 400 सयेमी 

   गोदामाचये घनिळ = लांबी ´ रुंदी ´ उंची = 600 ´ 400 ´ 400 घसयेमी

  पा्री (2) ः एका खोक्ाचये घनिळ = बाज3ू = (40)3 = 40 ´ 40 ´ 40  घसयेमी 

  पा्री (3) ः खोक्ाचंी संख्ा = 
गोदामाचये घनिळ

एका खोक्ाचये घनिळ
  = 600 400 400

40 40 40

´ ´
´ ´

 = 1500

  \ त्ा गोदामात जासतीत जासत 1500 खोकी मावतील. 

उदा. (3) बिफी त्ार करण्ासाठी खवा व साखर ्ांचये शवतळलयेलये 5 लीटर शमश्ण इश्‍टकाशचती आकाराच्ा  

  ट्येमध्ये ओतल्ास तो काठोकाठ भरतो. ट्येची रुंदी 40 सयेमी व उंची 2.5 सयेमी असल्ास त्ाची  

  लांबी काढा. 

उकलः   उदाहरण सोडवण्ासाठी पुढील चौकटींत ्ोग् संख्ा भरा.

  पा्री (1) ः ट्येची धारकता = 5 लीटर =  घनसयेमी  ( \ 1 ली = 1000 घसयेमी)

  पा्री (2) ः शमश्णाचये घनिळ =  घनसयेमी

  पा्री (3) ः आ्ताकृती ट्येचये घनिळ = शमश्णाचये घनिळ 

  लांबी ´ रुंदी ´ उंची =  घनसयेमी

  लांबी ´ 40 ´ 2.5 =  घनसयेमी, \ ट्ये ची लांबी = 
100

 = 50 सयेमी

हे मला समजले.

l इश्‍टकाशचतीचये घनिळ = लांबी ´ रुंदी ´ उंची = l ´ b ´ h 

l घनाचये घनिळ = बाज3ू = l 3

                                                                                    सरावसंच 16.1

1. एका खोक्ाची लांबी 20 सयेमी, रुंदी 10.5 सयेमी व उंची 8 सयेमी असल्ास त्ाचये घनिळ काढा. 

2. एका इश्‍टकाशचती आकाराच्ा साबणाच्ा वडीचये घनिळ 150 घसयेमी आहये. शतची लांबी 10 सयेमी व रुंदी  

 5 सयेमी असयेल तर शतची जाडी शकती असयेल? 

3. 6 मीटर लांब, 2.5 मी उंच व 0.5 मी रुंद अिी शभंत बांधा्ची आहये ्ासाठी 25 सयेमी लांबी, 15 सयेमी  

 रुंदी व 10 सयेमी उंचीच्ा शकती शवटा लागतील ?

4 मी

4 मी
6 मी
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4. पावसाचे पाणी साठवण्यासाठी एका वसाहतीत 10 मी लांब, 6 मी रुंद व 3 मी खोल अशा मापांची टाकरी  

 बांधून घेतली आहे. तर त्या टाकरीची धारकता बकती आहे? टाकरीत बकती लीटर पाणी मावेल ? 

जाणून घेऊ्ा.

वृत्तत्चतीचे पृष्ठफळ (Surface area of a cylinder)

वृततबचती आकाराचा डबा घ्या. त्याच्या उंचीएवढी रुंदी असलेला एक आ्यताकार कागद घ्या. तो डब्याभोवती 

वक्पृष्ठभाग नेमका झाकला जाईल असा गुंडाळा. कागदाचा उरलेला भाग कापून वेगळा करा. 

 गुंडाळलेला कागद उलगडा. तो आ्यताकार असल्याचे बदसेल. ्या आ्यताचे क्ेरिफळ, महणजे वृततबचतीच्या  

 वक्ाकार भागाचे के्रिफळ महणजेच वृततबचतीचे वक्पृष्ठफळ.

 आ्यताची लांबी महणजे वतु्वळाच्या तळाचा परीघ व आ्यताची रुंदी महणजे वृततबचतीची उंची हो्य. 

 वृततबचतीचे वक्पृष्ठफळ = अा्यताचे क्ेरिफळ = लांबी ´ रुंदी

   = वृततबचतीच्या तळाचा परीघ ´ वृततबचतीची उंची 

     वृततबचतीचे वक्पृष्ठफळ  = 2pr ´ h = 2 prh

 बबंदसत वृततबचतीच्या तळाचे पृष्ठ आबण वरचे पृष्ठ वतु्वळाकार असते. 

 \	बंबदसत वृततबचतीचे एकूण पृष्ठफळ = व्रकपृष्ठफळ + वरच्या पृष्ठाचे क्ेरिफळ + तळाचे क्ेरिफळ 

 \	वृततबचतीचे एकूण पृष्ठफळ = वृततबचतीचे वक्पृष्ठफळ + 2 ´ वतु्वळाचे क्ेरिफळ 

   = 2prh + 2pr2 = 2pr (h + r)

सोडवलेली उदाहरणे 

उदा. (1)  एका वृततबचती आकाराच्या पाण्याच्या टाकरीचा व्यास 1 मीटर आबण उंची 2 मीटर आहे. टाकरीला  

  झाकण लावले आहे. झाकणासह टाकरीला आतून व बाहेरून रंग लावा्यचा आहे. रंगाचा खच्व 80 रुप्ये  

  प्रबतचौमी आहे. तर टाकरी रंगवण्यासाठी बकती खच्व ्येईल? ( p	=	3.14)

उकल ः  टाकरीला आतून व बाहेरून रंग लावा्यचा आहे. महणजे रंग लावण्याच्या भागाचे क्ेरिफळ हे टाकरीच्या  

  एकूण बाह्पृष्ठफळाच्या दुपपट आहे. 

वृततबचती कागद गुंडाळला वतु्वळाचा परीघ = लांबी
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  वृततरचतीच्या तळयाचया व्यास 1 मीटि 

  \	ररिज्या 0.5 मी आरण वृततरचतीची उंची 2 मी आहे.

  \ वृततरचतीचे एकूण पृष्ठफळ = 2pr (h + r) = 2 ´ 3.14 ´ 0.5 (2.0 + 0.5)

      = 2 ´ 3.14 ´ 0.5 ´ 2.5 = 7.85 चौमी 

  \		िं् देण्याच्या भया्याचे क्ेरिफळ  = 2 ´ 7.85 = 15.70 चौमी

  \ टयाकीलया िं् देण्याचया एकूण खचगि = 15.70 ´ 80 = 1256 रुप्े. 

उदा. (2) जसतयाच्या एकया आ्तयाकयाि पत््याची लयांिी 3.3 मी व रुंदी 3 मी आहे. ् या पत््यापयासून 3.5 सेमी ररिज्ेच्या  

  आरण 30 सेमी लयंािीच्या जयासतीत जयासत रकती नळ्या त्याि कितया ्ेतील? 

उकलः   आ्तयाकयाि पत््याचे क्ेरिफळ  =  लयांिी ´ रुंदी 

     = 3.3 ´ 3 चौमी = 330 ´ 300 चौसेमी 

  एकया नळीची लयांिी महणजेच वृततरचतीची उंची = h = 30 सेमी

  	नळीची ररिज्या = वृततरचतीच्या तळयाची ररिज्या = r = 3.5 सेमी, 

  

  एक नळी त्याि किण्यासयाठी लया्लेलया परिया = एकया नळीचे वरिपृषफळ  

    = 2prh = 2
22

7

35

10

30

1
´ ´ ´  

    = 2 ´ 22 ´ 15  = 660 चौसेमी.

  पत््यापयासून त्याि झयालेल्या नळ्या = 
पत््याचे क्ेरिफळ

एकया नळीचे वरिपृषफळ
 = 330 300

660

´  = 150

                                                  सरावसंच 16.2  

1. खयालील प्रत्ेक उदयाहिणयात वृततरचतीच्या पया्याची ररिज्या r व उंची h रदली आहे; त्यावरून प्रत्ेक वृततरचतीचे  

 वरिपषृफळ व एकूण पृष्ठफळ कयाढया. 

 (1) r = 7 सेमी, h = 10 सेमी  (2) r = 1.4 सेमी, h = 2.1 सेमी (3) r = 2.5 सेमी, h = 7 सेमी

 (4) r = 70 सेमी, h = 1.4 सेमी (5) r = 4.2 सेमी, h = 14 सेमी

2. दोनही ियाजू िंद असलेल्या, 50 सेमी व्यास व 45 सेमी उंचीच्या रपंपयाचे एकूण पृष्ठफळ कयाढया. (p	= 3.14)
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3. एका वृततशचतीचये वक्पृ्‍ठिळ 660 चौसयेमी व उंची 21 सयेमी आहये, तर शतची शरिज्ा व तळाचये क्षयेरििळ काढा.

4. एका वतृतशचती आकाराच्ा पत््ाच्ा डब्ाचा व्ास 28 सयेमी आहये व त्ाची उंची 20 सयेमी आहये. तो एका

बाजूनये उघडा आहये तर त्ासाठी लागलयेल्ा पत््ाचये क्षयेरििळ काढा. त्ा डब्ास 2 सयेमी उंचीचये झाकण त्ार

करण्ासाठी अंदाजये शकती चौसयेमी परिा लागयेल तये काढा.

जाणून घेऊया.

वृत्तनच्तीचे घनफळ (Volume of a cylinder)

वृततशचती आकाराच्ा पाण्ाच्ा टाकीत शकती पाणी मावतये हये काढण्ासाठी त्ा टाकीचये घनिळ काढावये 

लागतये.  

कोणत्ाही शचतीचये घनिळ = तळाचये क्षयेरििळ ´ उंची, हये सामान् सूरि आहये.

वृततशचतीचा तळ हा वतु्वळाकार असतो. वृततशचतीचये घनिळ = pr2h

सोडवलेली उदाहरणे

उदा (1) एका वृततशचतीच्ा तळाची शरिज्ा 5 सयेमी असून शतची उंची 10 सयेमी आहये. तर त्ा वृततशचतीचये घनिळ  

काढा. (p = 3.14)

उकल : वृततशचतीच्ा तळाची शरिज्ा r = 5 सयेमी आशण उंची h = 10 सयेमी

वृततशचतीचये घनिळ = pr2h = 3.14 ´ 52 ´ 10  = 3.14 ´ 25 ´ 10     = 785 घसयेमी. 

उदा. (2) एका वतृतशचती आकाराच्ा शपंपाची उंची 56 सयेमी आहये. त्ा शपंपाची धारकता 70.4 लीटर आहये.  

तर त्ा शपंपाची शरिज्ा काढा. (p = 22

7
)

उकल : वृततशचती आकाराच्ा शपंपाच्ा तळाची शरिज्ा = r मानू 

 शपंपाची धारकता = शपंपाचये घनिळ  = 70.4 ´ 1000 घसयेमी = 704 ´ 100 घसयेमी 

1 ली = 1000 शमली \ 70.4 ली = 70400 शमली 

\ शपंपाचये घनिळ = p r2h = 70400 

\ r2 = 70400
p h

= 70400 7

22 56

´
´

= 
70400

22 8´
= 8800

22
 = 400

\ r = 20,  \ शपंपाची शरिज्ा 20 सयेमी आहये.

\ शपंपाची शरिज्ा 20 सयेमी आहये.
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उदा. (3) तांब्ाच्ा भरीव वतृतशचतीच्ा तळाची शरिज्ा 4.2 सयेमी असून शतची उंची 16 सयेमी आहये. ती शवतळवून  

  1.4 सयेमी व्ास व 0.2 सयेमी जाडी असलयेल्ा शकती चकत्ा त्ार करता ्येतील? 

उकल ः  वतृतशचतीच्ा तळाची शरिज्ा = R = 4.2 सयेमी  उंची = H = 16 सयेमी

  वृततशचतीचये घनिळ = pR2H =  p ´ 4.2 ´ 4.2 ´ 16.0

  चकतीच्ा तळाची शरिज्ा = 1.4 ¸ 2 = 0.7 सयेमी 

  चकतीची जाडी = वृततशचतीची उंची = 0.2 सयेमी 

  चकतीचये घनिळ = p r2h = p ´ 0.7 ´ 0.7 ´ 0.2
  शवतळलयेल्ा वृततशचतीपासून n चकत्ा त्ार होतील, असये मानू 

  \ n ´ एका चकतीचये घनिळ = वृततशचतीचये घनिळ 

      n = 
वृततशचतीचये घनिळ

एका चकतीचये घनिळ
 = 

p R2H
p r2h

 = R
2h

r2h
 = 

4 2 4 2 16

0 7 0 7 0 2

. .

. . .

´ ´
´ ´  

   = 
42 42 160

7 7 2

´ ´
´ ´  = 6 ´ 6 ´ 80  = 2880

   \ 2880 चकत्ा त्ार होतील.

हे मला समजले.

वृततशचतीचये वक्प्ृ‍ठिळ = 2prh    वृततशचतीचये एकूण पृ्‍ठिळ = 2pr(h + r)

वृततशचतीचये घनिळ = p r2h 

                                                  सरावसंच 16.3  

1. खाली वृततशचतीच्ा तळाची शरिज्ा (r) व उंची (h) शदली आहये त्ावरून वृततशचतीचये घनिळ काढा.

 (1) r =10.5 सयेमी, h = 8 सयेमी  (2) r = 2.5 मी, h = 7 मी     

 (3) r = 4.2 सयेमी, h = 5 सयेमी (4) r = 5.6 सयेमी, h = 5 सयेमी     

2. लांबी 90 सयेमी व व्ास 1.4 सयेमी असयेल अिी लोखंडी सळई त्ार करण्ासाठी लागणाऱ्ा लोखंडाचये  

 घनिळ काढा.

3. वृततशचती आकाराच्ा एका हौदाचा आतील व्ास 1.6 मी असून त्ाची खोली 0.7 मी आहये, तर त्ा  

 हौदात जासतीत जासत शकती पाणी मावयेल ? 

4.  एका वृततशचतीच्ा पा्ाचा परीघ 132 सयेमी असून त्ाची उंची 25 सयेमी आहये, तर त्ा वतृतशचतीचये घनिळ  

 शकती?

R2H
r2h
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ऑयलरचे सूरि

पृषे (F), रशिोरिंदू (V) आरण कडया (E) असलेल्या घनयाकृतींसंिंधी एक मनोिंजक सूरि खूप लहयान व्यात 

रलओनयाडगि ऑ्लि ्या थोि ्रणतीने शोधले. खयालील सयािणीतील घनयाकृतींच्या कडया, कोपिे व पृषे मोजून सयािणी 

पणूगि किया आरण V + F = E + 2 हे ऑ्लिचे सूरि पडतयाळून पयाहया.

नयाव घन इष्ष्टकयारचती ररिकोणीरचती
ररिकोणी 

सूची
पंचकोनी 

सूची
षटकोनी
 रचती

आकयाि

पृषे (F) 6 8
रशिोरिंदू (V) 8 12

कडया (E) 12 10

उततरसूची

  सरावसंच 16.1

1. 1680 घसेमी 2. 3 सेमी 3. 2000 रवटया  4. 1,80,000 ली.

सरावसंच 16.2

1. (1) 440 चौसेमी, 748 चौसेमी (2) 18.48 चौसेमी, 30.80 चौसेमी

(3) 110 चौसेमी, 149.29 चौसेमी (4) 616 चौसेमी, 31416 चौसेमी

(5) 369.60 चौसेमी, 480.48 चौसेमी

2. 10,990 चौसेमी 3. 5 सेमी, 78.50 चौसेमी

4. 2376 चौसेमी, झयाकणयासयाठी अंदयाजे 792 चौसेमी परिया लया्ेल.

सरावसंच 16.3

1. (1) 2772 घसेमी  (2) 137.5 घमी (3) 277.2 घसेमी (4) 492.8 घसेमी

2. 138.6 घसेमी 3. 1408 ली 4. 34650 घसेमी


